

深入学习贯彻党的二十届三中全会精神

把党的领导贯穿
改革各方面全过程

□刘彬

党的二十届三中全会审议通过的《决定》指出：“党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。”这一论断不仅是对历史经验的科学总结，更是对未来发展深刻洞察。在新征程上进一步全面深化改革，必须坚持和加强党的全面领导，把党的领导贯穿改革各方面全过程，使党中央的决策部署不折不扣贯彻执行，确保改革沿着中国特色社会主义的正确方向前进。

■增强政治定力，确保进一步全面深化改革不动摇

习近平总书记指出：“中国共产党是执政党，党的领导是做好党和国家各项工作的根本保证，是我国政治稳定、经济发展、民族团结、社会稳定的根本点。”改革是一场深刻的社会变革，涉及经济、政治、文化、社会、生态文明等各个领域。改革不是否定和抛弃我们建立起来的社会主义制度，而是推动社会主义制度的自我完善和发展。改革无论怎么改，坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义道路、坚持人民民主专政绝对不能动摇。改革开放以来，我们党在推进改革的过程中高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持把党的基本路线作为党和国家的生命线，把“一个中心、两个基本点”的基本路线统一于中国特色社会主义的伟大实践中，使中国特色社会主义始终充满发展生机和创新活力。

当前，我国改革发展面临的国际国内环境正在发生深刻复杂变化，各种矛盾相互交织，各种诉求相互碰撞，推进改革的敏感度、复杂程度前所未有。把党的全面领导贯穿改革各方面全过程，确保改革始终沿着有利于党和人民事业发展的方向前进，成为进一步全面深化改革首先要解决的重大课题。对此，我们必须时刻保持清醒认识，不断增强党领导进一步全面深化改革的政治定力，排除各种干扰，消除各种困惑，坚持正确立场，在完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的历史主动中，切实增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力。

■强化思想引领，确保进一步全面深化改革不偏向

中国共产党是用马克思主义武装起来的无产阶级政党。在改革中背离或放弃马克思主义，我们党就会失去灵魂、迷失方向。改革开放以来，我们党在推进改革的过程中坚持把马克思主义的基本原理同中国改革开放的具体实际相结合，以马克思主义中国化时代化的最新成果指导改革开放实践。在这个过程中，我们党不仅创立和形成了邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想，为改革提供了科学理论指导，而且依靠这些理论推动中国改革取得了举世瞩目的成就。

党的十八大以来，习近平总书记科学总结历史经验，深刻把握改革规律，运用马克思主义的立场观点方法，创造性提出关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断，科学回答了新时代为什么要全面深化改革、怎样全面深化改革等重大问题，凝结着对改革开放历史经验的总结，体现了我们党对社会主义建设规律的深刻认识，是新时代全面深化改革理论创新的最新成果。在进一步全面深化改革中加强党的全面领导，根本要求就是要把党的领导贯穿改革全过程各方面，发挥习近平新时代中国特色社会主义思想作为马克思主义中国化时代化的最新成果的思想引领作用，教育引导广大党员干部深刻领会习近平总书记系列重要讲话和全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断的核心要义、丰富内涵、实践要求，深刻领悟贯穿其中的马克思主义世界观和方法论，并自觉用以指导进一步全面深化改革的实践。

■健全组织保障，确保进一步全面深化改革不走样

党的力量来自组织。我们党是具有严密组织体系的马克思主义政党，这是党的力量所在和优势所

把握数字化发展新机遇
持续探索无锡新时代人文经济学新实践

□顾必成

■梳理数据资源，夯实数字文化发展底座

党的二十届三中全会强调，“健全劳动、资本、土地、知识、技术、管理、数据等生产要素由市场评价贡献、按贡献决定报酬的机制”。

文化数据是文化数字场景建设的基石，是国家文化数字化战略中基础中的基础。

无锡历史悠久、文脉绵长，全市现有各级文物保护单位近500处，各级非遗200多项。工业遗存和江南水乡融为一体，工商繁华让无锡在多个领域开风气之先，屋顶花园、晴雨操场、自流井等潮流建筑不少都是在无锡首创首试，有100多年历史的钟楼图书馆屹立于城市市中心，34个工业遗存沿运河散落在枕河人家建筑群。名人轶事和历史古迹交融交织，成为靓丽独特的城市风景。数字文化与线下场景互促互融，无锡文化与线上云、智慧旅游等平台上线云，“百宅百院”活化利用工程、“百匠千品”非遗传承创新工程等扎实推进，线上线下齐发力让文化焕新出彩。

“有效的数据，才是有用的资产”，在未来的工作中，无锡应系统采集文化数据，结合当前正在进行的第四次全国文物普查工作，系统摸清我市文化资源底数清单，真正做到底数清、情况明、数据全。规范做好数据归集，聚焦中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化，持续完善文化单位、历史建筑、馆藏文物等专题数据库，持续完善锡剧、无锡精微绣、惠山泥人、无锡道教音乐等非遗文化影像资料库。统筹整合数据平台，汇集大运河、智慧文旅、文物安全管理等资源数据，链接文物保护、场馆运营、安全管理、热点分析等综合数据，打造集深度分析、智能应用、辅助决策等为一体的宣传思想文化“智慧驾驶舱”，通过数据的汇总整合，真正让数字文化一键可达、一网通享。

发展全过程人民民主，凝心聚力推进现代化建设

□王芳

建设社会主义现代化国家的重要制度保障。必须坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，坚持人民主体地位，充分体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造活力，从而为中国式现代化各项事业整体推进凝心聚力。

健全全过程人民民主制度体系是进一步全面深化改革的重要目标。制度稳则国家稳，制度强则国家强。习近平总书记指出：“制度优势是一个国家的最大优势，制度竞争是国家间最根本的竞争。”民主既是一种价值理念，也是一种制度形态，必须通过一套科学的、实在的、有效的制度体系来实现。《决定》对“健全全过程人民民主制度体系”作出重要部署，围绕“加强人民当家作主制度建设”“健全协商民主机制”“健全基层民主制度”“完善大统战工作格局”提出了一系列改革举措。《决定》指出“必须坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路，坚持和完善我国根本政治制度、基本政治制度、重要政治制度，丰富各层级民主形式”，这为进一步发展全过程人民民主指明了前进方向，提供了根本遵循。

人民代表大会制度是实现全过程人民民主的重要制度载体。人民代表大会制度是符合中国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的好制度。无锡市人大常委会着眼发挥好重要制度载体作用，专门出台关于将立法联系点、代表“家站点”、代表“议事厅”等八类人大工作阵地全部打造成为全过程人民民主实践基地的指导原则，着力构建公众参与人大监督工作机制，稳步实施民生实事项目人大代表票决制，全面推行街道议政代表会制度，深入开展区全过程人民民主实践基地建

设，在资源端上云，推进数字图书馆、数字文化馆、数字美术馆、网上剧院等“云端”场馆建设，链接各大公共文化场馆，目前全市800多家农家书屋已经实现数字化建设的全覆盖。在技术端升级，鼓励引导名人文化展示场所应用数字化、元宇宙等互动方式和声光电等手段，以年轻化、现代化的表达，讲好无锡名人的故事。依托惠山古镇名人文化资源，引入“线下元宇宙”理念，创新推出“这是无锡”沉浸式体验馆街区，为市民提供更为优质的体验。在产品端出新，“古运河·遇见博物馆”开馆，“遇见古蜀·三星堆沉浸式光影艺术展”开门迎客，30件静态的复刻文物展示、30分钟的光影内容，打破文化的时空限制，推动文化更好地服务当下、服务群众。

数据只有流通起来，才能更有生命力。在接下来的工作中，无锡应紧盯改革重点，锚定数据入表这一重点，加快推进无锡广电数据入表试点工作，进一步拓展数据入表的广度和深度，深化与央视网、中文在线、喜马拉雅等国内数字文化头部企业对接，支持无锡国家数字电影产业园等有条件的园区、企业同步推进数据入表工作，积极做好与锡数交平台的对接，力争在数字资产转化上先行先试、走在前列。紧盯数字技术这一核心动能，结合新一轮政策修订，强化对耐心资本的导入，全周期、全流程做好数字文化企业的培育工作。前沿布局文化元宇宙赛道，积极招引数字虚拟人、AIGC等研发型企业，支持高端装备制造企业发展，推动形成“研发+制作+内容+应用”的全产业链生态。抓牢微短剧产业这一前沿风口，紧盯微短剧投流、工业化生产等共性环节，深化与爱奇艺、腾讯、抖音、喜马拉雅等平台企业的对接，做好与智谱AI、科大讯飞、剪映等微短剧AI工具重点企业的联络，密切跟踪京津冀影视一线明星、顶流团队、网络大IP等的微短剧拍摄动向，抢先布局精品微短剧，力争打造更多无锡出品的出圈爆款。

数据只有流通起来，才能更有生命力。在接下来的工作中，无锡应紧盯改革重点，锚定数据入表这一重点，加快推进无锡广电数据入表试点工作，进一步拓展数据入表的广度和深度，深化与央视网、中文在线、喜马拉雅等国内数字文化头部企业对接，支持无锡国家数字电影产业园等有条件的园区、企业同步推进数据入表工作，积极做好与锡数交平台的对接，力争在数字资产转化上先行先试、走在前列。紧盯数字技术这一核心动能，结合新一轮政策修订，强化对耐心资本的导入，全周期、全流程做好数字文化企业的培育工作。前沿布局文化元宇宙赛道，积极招引数字虚拟人、AIGC等研发型企业，支持高端装备制造企业发展，推动形成“研发+制作+内容+应用”的全产业链生态。抓牢微短剧产业这一前沿风口，紧盯微短剧投流、工业化生产等共性环节，深化与爱奇艺、腾讯、抖音、喜马拉雅等平台企业的对接，做好与智谱AI、科大讯飞、剪映等微短剧AI工具重点企业的联络，密切跟踪京津冀影视一线明星、顶流团队、网络大IP等的微短剧拍摄动向，抢先布局精品微短剧，力争打造更多无锡出品的出圈爆款。

■推动融合发展，优化数字文化惠民供给

党的二十届三中全会指出要“完善公共文化服务体系，建立优质文化资源直达基层机制”。

（作者系无锡市委宣传部副部长）

■夯实群众基础，确保进一步全面深化改革不停步

人民群众是历史的创造者。党的十一届三中全会以来，改革开放在认识和实践上的每一次突破和深化，改革开放中每一个新生事物的产生和发展，改革开放中每一个领域和环节经验的创造和积累，无不来自广大人民群众的智慧和实践。在推进改革的实践中，我们党坚持人民主体地位，尊重人民首创精神，不仅积极提炼总结人民群众创造的改革经验，形成推进改革向纵深发展的规律性认识，而且通过制定一系列方针政策，鼓励广大人民群众积极探索，进而凝聚成推动改革开放和社会主义现代化建设的磅礴伟力。历史和现实充分证明，没有广大人民群众的支持和参与，任何改革都不可能取得成功。无论遇到任何困难和挑战，只要有人民群众支持和参与，改革就没有克服不了的困难，就没有逾越不了的沟壑。

在进一步全面深化改革中坚持党的全面领导，要求我们认真贯彻落实新时期的群众路线，广泛动员社会各界积极参与改革，夯实全社会支持改革、参与改革的群众基础，最大限度凝聚改革共识。坚持问计于民、问需于民，加强对重大改革问题的调研，充分吸收社会诉求、群众智慧、基层经验，依靠人民群众的力量找到解决问题的思路和动力。坚持从人民群众的整体利益、根本利益、长远利益出发谋划和推进改革，从就业、增收、入学、就医、住房、办事、托幼养老以及生命财产安全等老百姓的“急难愁盼”中找准改革的发力点和突破口，尽力推出一批民生所急、民之所向的改革举措，使改革成果更多更公平惠及全体人民。

（作者系无锡开放大学教授）

投稿邮箱：wxbdpington@163.com

探索 总第963期